ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Пинщина - уникальный и богатый на материальные и духовные ценности уголок Беларуси, где расположены более 200 памятников, культуры, истории и архитектуры.
В Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь  (далее – Госсписок) включено 40 объектов наследия Пинского района:
   	недвижимых материальных историко-культурных ценностей – 39   (22 памятника архитектуры, 2  памятника истории, 14  памятников  археологии,  1 памятник искусства);
нематериальных проявлений творчества человека – 1 (Традыцыя веснавых карагодаў  на Вялікдзень, Праводную нядзелю і «Провады зімы»).
Из 39 объектов наследия, включенных в Госсписок, 18 памятников относятся ко «2» категории и являются памятниками национального значения, 21 памятник имеет «3» категорию ценности и явлются памятниками местного значения.   
Работа по охране историко-культурного наследия проводится в соответствии с Кодексом Республики Беларусь о культуре.
При райисполкоме работает Пинский районный совет по вопросам историко-культурного наследия. 
Решением Пинского райисполкома от 18.04.2022г. № 508 в районе утвержден комплекс мер по охране историко-культурного наследия Пинского района, предусматривающий изготовление паспортов и проектов зон охраны  на историко-культурные ценности. 
На  18  наиболее значимых объектах наследия района установлены  информационные таблички с QR- кодом. 
Информация об объектах историко-культурного наследия размещена в сети Интернет на сайте https://pinsk-region.by в разделе  «Достопримечательности», а также периодически публикуется в сообществе  «Культура Пинщины» в социальных сетях «ВКонтакте» и «Инстаграмм».
На территории Пинского района расположено 74 места захоронений разных периодов истории и  55 памятников воинской славы.
Решением Пинского райисполкома от 16.03.2021 г. № 284 утверждены схемы границ охранных зон и зон охраны ландшафта мемориалов, памятников воинской славы, мест захоронений, расположенных на территории района. 
Для оказания помощи в благоустройстве решением Пинского райисполкома № 480 от 17 апреля 2023 года за воинскими захоронениями, захоронениями жертв войн, памятниками истории и культуры закреплены шефствующие организации. 
Интерактивная карта с указанием мест захоронений, памятников воинской славы Пинского района размещена на сайте https://pinsk-region.by в разделе «Достопримечательности».
