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По итогам 2022 года на территории Пинского района несовершеннолетними и с их участием совершено 15 преступлений, в составе группы лиц - 5, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа сотрудниками ИДН ОВД Пинского райисполкома - 2. 
В целях стабилизации оперативной обстановки в молодежной сфере, повышения эффективности и активизации работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних субъектами профилактики реализуется комплекс организационных и практических мер.
Одной из мер профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних является направление подростков в специальные учебно(лечебно)-воспитательные учреждения закрытого типа. 
На основании ст.14 Закона Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в специальные учебно-воспитательные учреждения помещаются несовершеннолетние, нуждающиеся в особых условиях воспитания, в том числе с особенностями психофизического развития, а также страдающие заболеваниями, перечень которых устанавливается Министерством здравоохранения, в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет.
В специальные лечебно-воспитательные учреждения помещаются несовершеннолетние, нуждающиеся в особых условиях воспитания, в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет, потребление которыми наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива установлены в соответствии с законодательством. 
Так, 05.01.2023 судом Пинского района и г.Пинска принято решение о направлении в специальное учебно-воспитательное учреждение несовершеннолетнего Х. ввиду того, что в отношении него принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела из-за недостижения возраста, с которого наступает уголовная ответственность.
